



ГАЗЕТА
ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ВТОРНИК, 19 СЕНТЯБРЯ 1989 ГОДА

№ 216 (20736)

Цена 3 коп.

НАПРАВЛЕНИЕ ПОИСКА: ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА ПЛЮС ЭКОНОМИЧЕСКАЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ МЕСТНЫХ СОВЕТОВ И ПРЕДПРИЯТИЙ

Как было обещано читателям, редакция публикует размышления участников разработки проекта концепции перехода Томской области на принципы самоуправления и самофинансирования. В беседе участвуют секретарь обкома КПСС М. С. КОЗЫРЕВ, начальник Главного планово-экономического управления облисполкома Н. Г. НЕСТЕРЕНКО, проректор Томского университета по научной работе А. Л. ШУШАРИН. Материалы беседы подготовил к публикации корреспондент газеты П. КОЛОТОВКИН.

Как было обещано читателям, редакция публикует размышления участников разработки проекта концепции перехода Томской области на принципы самоуправления и самофинансирования. В беседе участвуют секретарь обкома КПСС М. С. КОЗЫРЕВ, начальник Главного планово-экономического управления облисполкома Н. Г. НЕСТЕРЕНКО, проректор Томского университета по научной работе А. Л. ШУШАРИН. Материалы беседы подготовил к публикации корреспондент газеты П. КОЛОТОВКИН.

В одном из последних номеров нашей газеты опубликован проект концепции перехода Томской области на самоуправление и самофинансирование. Кстати, эту тему «Красное знамя» ведет несколько месяцев, выявляет общественное мнение. Часть читателей спрашивает: когда же область перейдет на новые формы экономических взаимоотношений, спрашивают, если ведется над этой работой, то почему этой группой людей, почему материалы не выносятся для широкого обсуждения? Часть ответов на эти вопросы дана в проекте концепции. Но хотелось бы более детально узнать, как разрабатывался проект.

М. Козырев: — Нельзя сказать, что работа велась келейно, без достаточной гласности. Вопрос о территориальном хозрасчете был поставлен в свое время в областной партийной конференции, неоднократно обсуждался на пленумах обкома и других партийных комитетах, сессиях областного Совета народных депутатов. К разработке концепции привлечены томские ученые, специалисты народного хозяйства, экономисты, партийные и советские работники, критически изучался опыт других регионов. И теперь проект концепции вынесен на обсуждение. Готовится постановление правительства о проведении в Томской области эксперимента по отработке основных принципов самоуправления и самофинансирования в числе семи других регионов страны.

Все ли резервы использованы? Сегодня у нас в области 70 убыточных предприятий, еще больше низко rentабельных. Вывести их из разряд прибыльных — первый резерв зарабатывания средств для территории. А возьмем учебные заведения. Мы готовим ежегодно 12 тысяч специалистов, из них одну треть с высшим образованием. Почему предприятия получают их безвозмездно? Как компенсировать затраты? Известно, что в области большой научный потенциал, мы гордимся им, тратим на его развитие немалые средства и немалые ресурсы. А что область получает от выпущенной научной продукции?

Нестеренко: — Прежде всего повышением ответственности местных Советов в условиях перестройки на уровень жизни людей на территории. А ответственность предполагает наличие прав. Что сейчас происходит? Мы привычно повторяем выражение «богатства области». Работа над концепцией позволила этот образ — «богатая» — перевести на аналитическую основу и в какой-то степени трезво посмотреть на конечные результаты. Она показала, что в области почти 15 миллионов кубометров леса, произрастающего в огромном количестве в промышленности, выпускающей специалистов, тысячу специалистов, то есть дела нужное для всей страны, мы сами себя не обрабатываем! Ежегодно на организацию условий жизни людей и развитие хозяйства области вынуждены брать у государства около половины (!) каждого затраченного здесь рубля.

Итак, мы имеем возможность в области заработать, если только мы сможем поднять доходы от наших кооперативов, да и возможность эффективно и равноправно вести дела, умело направляя их деятельность на пользу людям. Возьмем новый для нас вопрос — конверсию. Возместить снижение объемов одной продукции равноценной по техническому и экономическому уровню — тоже важный резерв.

Нестеренко: — В ответе на этот вопрос и суть исходных позиций концепции. Они раскрыты в вводной части к ней. Просто хочется дополнить. Из-за ведомственной политики экономика области имеет в основном сырьевую направленность. При этом цены на сырье, как правило, не окупают произведенных затрат. Кроме того, ведомственная система подчинения предприятий позволяет министерствам оттягивать из области большие финансовые ресурсы. При этом местные органы власти права имеют, но не используют в этой работе вынужденно. Это дело, мы сами себя не обрабатываем! Ежегодно на организацию условий жизни людей и развитие хозяйства области вынуждены брать у государства около половины (!) каждого затраченного здесь рубля.

Итак, мы имеем возможность в области заработать, если только мы сможем поднять доходы от наших кооперативов, да и возможность эффективно и равноправно вести дела, умело направляя их деятельность на пользу людям. Возьмем новый для нас вопрос — конверсию. Возместить снижение объемов одной продукции равноценной по техническому и экономическому уровню — тоже важный резерв.

Итак, мы имеем возможность в области заработать, если только мы сможем поднять доходы от наших кооперативов, да и возможность эффективно и равноправно вести дела, умело направляя их деятельность на пользу людям. Возьмем новый для нас вопрос — конверсию. Возместить снижение объемов одной продукции равноценной по техническому и экономическому уровню — тоже важный резерв.

Уборка картофеля: положение трудное

— Процесс уборки картофеля в последние дни стал неуправляемым, — говорит генеральный директор объединения «Томсплодоовощпром» В. Е. Кожемяков. — В субботу и воскресенье большинство рабочих коллективов в ней мало участвовало, занимаясь личным картофелем. Студенты относятся к работе по-прежнему неважно. Много остается клубней на полях в ночь, а потом их толком не перебирают и везут в хранилища. По-умному, там бы картофель просушить да перебрать, но не хватает людей. А ведь по всем планам они должны быть. Почти неделю назад обещал закончить работы на восьми новых хранилищах (интусах) начальник СММК объединения «Спецтехмашстрой» П. И. Истомина, но рабочие на этих объектах все еще не появились. Большое хранилище, которое уже три года строит «Томспромстрой», тоже не

готово к приему овощей. Чрезвычайно трудная ситуация.

И темпы уборки картофеля значительно отстают от прошлых годов. Практически наполнены. Это очень плохо, поскольку не только погода ухудшилась, но и заморозки усиливаются.

На семнадцатое сентября по объединению убрано 1.632 гектара картофеля из 3.251, имеющегося под этой культурой. Совхоз «Стелловский» убрал 125 гектаров из 180, «Ватуринский» — 204 из 350, «Молодецкий» — 330 из 660, «Родина» — 276 из 627, «Тухтамышевский» — 230 из 600, «Чернореченский» — 145 из 360, «Вершинский» — 190 из 230, «Томь» — 132 из 250.

По-прежнему наиболее трудное положение у хозяйств, имеющих самое большое количество площадей под картофелем. Это — «Тухтамышевский», «Родина», «Молодецкий».

ВАШЕ МНЕНИЕ, ИЗБИРАТЕЛИ

Состоялось совместное заседание бюро обкома, исполкома областного Совета народных депутатов, рассмотревших вопросы подготовки внеочередной сессии.

Председатель облисполкома А. Е. Высоцкий подвел итоги работы в связи с уходом на пенсию по состоянию здоровья. Решено этот вопрос вынести на обсуждение сессии областного Совета народных депутатов.

О заявлении А. Е. Высоцкого проинформированы члены исполкома городских и районных Советов, депутаты областного Совета, партийный и советский актив. На встречах в горисполкомах и райисполкомах состоялся широкий обмен мнениями о возможных кандидатах на пост председателя облисполкома. Назывались от одной — в Кривошеинском, до шести — в восьми кандидатурах — в Кировском, Томском районах. Всего назван 21 человек: А. С. Андросов, Н. М. Белоселов, А. П. Габрусенко, Н. Г. Грачев, В. Н. Егоров,

Г. С. Жук, А. С. Зарембо, М. С. Козырев, Ю. Я. Ковалев, В. М. Кресс, А. И. Лунго, В. А. Луков, А. И. Малик, А. П. Масалькин, Н. Г. Нестеренко, А. А. Поморин, Р. А. Попадеев, Г. А. Пожаров, А. И. Ренниг, И. И. Титов, В. Н. Шутков.

В течение этой недели по-прежнему в исполкомах рай(гор)советов состоятся заседания депутатов областного Совета, членов исполкома районных и городских Советов, представителей трудовых коллективов, общественных организаций, где будут обсуждены названные кандидатуры. Перед сессией результаты обсуждений будут вынесены на рассмотрение депутатских комиссий областного Совета.

Избиратели могут высказать свое мнение по кандидатурам депутатам областного Совета по соответствующим округам, а также в рай(гор)исполкомах по месту жительства и в облисполкоме по телефонам 2-24-24, 2-25-45 или письменно.

Занятость в животноводстве

Семья Соврасовых первой в истории колхоза имени Калинина Зырянского района перешла на арендные отношения с хозяйством. Весной она взяла на откорм и доращивание 110 бычков живым весом до ста килограммов каждый.

Арендаторы из Каштакова

Главе семьи Николаю Никифоровичу Соврасову пятьдесят четыре года. Самый, как он считает, поджарый возраст. Соврасов имеет большой опыт работы в сельском хозяйстве. Вместе с ним в арендном звене жена Эмма Викторовна, сыновья Виктор, Андрей и Михаил. Соврасовы заключили договор с колхозом. Некоторые его пункты хочется здесь привести: «Арендаторы обязуются продавать хозяйству говядину по цене 171 рубль 73 копейки за центнер живого веса. За везти в аренду технику они производят амортизационные отчисления, плюс пять процентов арендной платы. Ремонт сельскохозяйственных машин арендаторы проводят за свои средства. В обязанности арендаторов входит также ежемесячная отчетность о движении поголовья и привесах молодняка».

В свою очередь, колхоз обязуется продавать норма. Каждому члену звена выдается аванс в 150 рублей. Хутор Соврасовых находится в живописном месте на берегу Чулыма. Сначала показалась по-хозяйски огороженный загон для молодянка. Общая длина изгороди — два километра, для нее потребовалось 1.500 ошкурных жердей. Такого

заинтересованность не на последнем месте. Новый дом вот собирается строить. Семья большая, жить хочется по-человечески.

В день нашего приезда (это было в августе) младшие арендаторы — Виктор и Андрей — за рекой готовили сено. 1.500 центнеров его уже лежало в скирдах.

Встретились с Михаилом. Он пригнал молодянок с выпасом, теперь должен был накормить бычков концентратами и напоят. Вода для этого поступает с помощью электродвигателя по шлангу из реки. Пасут животных по графику. У каждого есть выхажив, как положено.

Мы только начинаем разговаривать, все еще впереди, — рассказывает Николай Никифорович. — Правление колхоза идет нам навстречу. Но все-таки набор новейшей техники нас не удовлетворяет. Сплавный «Беларусь» часто ломается. Кстати было бы иметь еще два колесных трактора. Редко привозят хлеб. Хотя бы два раза в неделю привозили, остальные уж сами.

Почти что арендаторы живут в условиях, которые трудно назвать современными. Даже для освещенности жилья они пользуются керосиновой лампой. К осени председатель колхоза Н. Н. Крахалев обещал новую малогабаритную электростанцию. Тогда в доме заработает телевизор и радиоприемник. Но, как говорят Соврасовы, и в таком пока виде им дорога обретенная самостоятельность.

— Дело для страны нужное, — говорит арендатор. — Да и материальная



ФЛАГ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ ПОДНЯТ В ЧЕСТЬ ПОБЕДИТЕЛЕЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ

Бюро обкома КПСС, исполнительный комитет областного Совета народных депутатов, президиум областного управления облисполкома ВЛКСМ рассмотрели итоги работы районов, совхозов, колхозов и механизированных отрядов на уборке урожая за первую неделю сентября, признали победителей социалистического соревнования:

Шегарский район (секретарь райкома КПСС А. П. Масалькин, председатель райисполкома Б. И. Юргин, председатель райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса А. В. Шушкин, секретарь райкома ВЛКСМ А. П. Крот);

Первомайский район (секретарь райкома КПСС В. М. Кресс, председатель райисполкома М. Ф. Приставко, председатель райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса Н. И. Ельшанов, секретарь райкома ВЛКСМ В. И. Куванов);

Чивчикский район (секретарь райкома КПСС Н. Н. Егоров, председатель райисполкома В. С. Старцев, председатель райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса М. А. Трушников, секретарь райкома ВЛКСМ С. В. Левин);

совхоз «Комсомолец» Асиновского района (директор

П. А. Артемов, секретарь райкома А. А. Гергуль, председатель профкома А. Д. Петровых, секретарь комитета ВЛКСМ А. Ф. Ванюк);

колхоз «Заря» Первомайского района (председатель М. Т. Еловиков, секретарь райкома В. А. Веделькин, председатель профкома В. М. Когуткова, секретарь комитета ВЛКСМ А. Л. Знайко);

совхоз «Воршинский» Томского района (директор П. В. Хоминков, председатель профкома А. И. Лунина);

колхоз имени 50-летия Великого Октября Шегарского района (председатель А. Ф. Травников, секретарь партбюро С. Н. Костов, председатель профкома Н. И. Прудникова, секретарь комитета ВЛКСМ З. М. Абрамова);

совхоз «Усть-Вацарский» Чаинского района (директор Ч. В. Смирнов, секретарь райкома В. М. Перевозчиков, председатель профкома В. Н. Бессмертных, секретарь комитета ВЛКСМ С. Н. Перевозчикова);

колхоз имени Кирова Зырянского района (председатель А. Д. Матюсов, секретарь парткома В. П. Князев, председатель профкома В. И. Золоторев, секретарь комитета ВЛКСМ Е. В. Федорова);

колхоз «Первое мая» Первомайского района (предсе-

датель Г. Е. Барановский, секретарь райкома Г. Ф. Петрик, председатель профкома М. Д. Салиянов, секретарь комитета ВЛКСМ Ю. В. Мельников);

механизированные отряды Лучановский ОПХ имени Б. Н. Сидорова Томского района (бригадир В. А. Тиндиков);

Цыгановский колхоз «Сибиряк» Зырянского района (бригадир С. М. Цыганков);

Турунтаевский совхоз «Победа» Томского района (бригадир В. М. Серебряников);

Новиковский совхоз «Новиковский» Асиновского района (бригадир А. В. Войтович);

Назеновский совхоз «Южный» Шегарского района (бригадир Н. И. Замятин);

Сухоловский совхоз имени 60-летия СССР Чаинского района (бригадир В. В. Вострушин);

Воруновский совхоз «Светлый» Кожениновского района (бригадир А. Я. Болтенков);

Калмацкий колхоз «Расцвет» Первомайского района (бригадир И. А. Полянов);

Вородинский совхоз имени Калинина Бакчарского района (бригадир С. Ф. Дмитриев).

Выход? Зимний рацион

В минувшую неделю во всех районах области шел спад молочной продуктивности коров. Особенно заметно суточные надоя сократились в Текульдетском (—1,1), Бакчарском (—0,9), Александровском (—0,8) районах. В остальных — от 0,2 до 0,6 килограмма. Среднеобластной показатель снизился на 0,5 килограмма. Из 426 центнеров сократились в яловой суточной надой. В то же время по области в целом и в десяти районах сохраняется «плюс» и уровень прошлого года.

Приводим данные областного управления на 18 сентября о надоях молока от фуражной коровы по районам (во второй колонке — в сравнении с прошлыми годовыми показателями):

Александровский	8,8	+0,2
Асиновский	8,5	+0,1
Бакчарский	7,1	-0,3
Верхнеинский	7	+0,6
Зырянский	8,6	+1
Кривосельский	5,4	-0,1
г. Кедровый	7,8	+1,6
Кожениновский	10,3	+0,6
Коллашевский	9,6	+0,4
Кривошеинский	8,4	-0,2
Молчановский	8,4	-0,6
Парабельский	6,6	-0,4
Первомайский	8,6	+0,5
Текульдетский	8,4	-0,3
Томский	10,1	—
Чивчикский	9,3	+0,4
Шегарский	9,2	+0,4
ПО ОБЛАСТИ	8,9	+0,1

Комментирует обстановку в молочном цехе главных зоотехник областного управления Н. А. СОВОЛОВСКИЙ:

— Идет перевод скота на стойловое содержание. Переходный период всегда непрост, вынуждая же обстановка, без преувеличения, сложна, как никогда. Что позволяло в прошлые годы не допускать большого спада продуктивности? Использование в рационе зеленых кормов. Ныне из-за засушливого лета (а кое-где сказались и субъективные причины) на них рассчитывать не приходится. И вынуждают на тех фермах, где, предвидя это, заблаговременно стали приучать коров к зимнему рациону, а сейчас переходят на него в полном объеме.

Особое внимание следует уделить нетелям. Их нынче в течение сентября — декабря готовится к отелу 6 тысяч — на полторы тысячи больше, чем в прошлом году. Это реальный резерв производства молока в осенние месяцы. Разумеется, при условии, если работа с нетелями (кормление, подготовка к отелу, раздой) окажется в центре забот животноводческих коллективов.

Итак, мы имеем возможность в области заработать, если только мы сможем поднять доходы от наших кооперативов, да и возможность эффективно и равноправно вести дела, умело направляя их деятельность на пользу людям. Возьмем новый для нас вопрос — конверсию. Возместить снижение объемов одной продукции равноценной по техническому и экономическому уровню — тоже важный резерв.

Итак, мы имеем возможность в области заработать, если только мы сможем поднять доходы от наших кооперативов, да и возможность эффективно и равноправно вести дела, умело направляя их деятельность на пользу людям. Возьмем новый для нас вопрос — конверсию. Возместить снижение объемов одной продукции равноценной по техническому и экономическому уровню — тоже важный резерв.

Итак, мы имеем возможность в области заработать, если только мы сможем поднять доходы от наших кооперативов, да и возможность эффективно и равноправно вести дела, умело направляя их деятельность на пользу людям. Возьмем новый для нас вопрос — конверсию. Возместить снижение объемов одной продукции равноценной по техническому и экономическому уровню — тоже важный резерв.

КРАСНОЕ ЗНАМЯ



просто не может быть верной.

Остак или селькуп?

Бывший иванкинец, а ныне житель Тогур Владимир Кузьмич Киргев — фронтник, коммунист, человек глубоко образованный и мыслящий, — с возмущением рассказывает о том, как его дети не смогли стать селькупами. В паспортном столе, где и сын, и дочь получили документ о совершеннолетии, только померились: что мол, за экзотика такая! Давайте же проясните: остак или русские? Первоначально в паспорте графа «Национальность» было написано: «Национальность избрана из родителей, причем один раз, без права замены...»

Маленький пятачок, окруженный «ведомственными» землями. Тут и кооперативные промхозы обосновались, и Колпашевский аэропорт. Как в сказке: через Обь перейдешь — нельзя охотиться, через Пурьяну — нельзя... И если объединятся селькупам, возвращаясь к исконным занятиям, то во что: в колхозы, артели? А может быть, в кооперативы на национальной основе? Но прежде необходимо восстановить селькупские территориальные образования: Тымский национальный район, Верхнетомский, Ивановский национальные сельские Советы, а если получится, такие же Советы — на реках Басюган и Парабель. И вместе с существующими Советами добиваться воплощения в жизнь того тезиса из платформы ЦК КПСС «Национальная политика партии в современных усло-

ее по команде центра наши лесозаготовители, штаб которых находится на пр. Фрунзе. А вот из Узбекистана получить ранние овощи и фрукты по заключенным с тамошними хозяйствами договорам не удалось Томсклодоощкозу, тоже находящемуся на проспекте Фрунзе. Теперь представим, что область могла бы Томсклодоощкозу отдать ресурсы тарной дочерни или их части! И тогда можно быть абсолютно уверенным в том, что наши ашани в обменных операциях колоссально возрастут. Мы получаем возможность договариваться и по срокам, и по количеству, и по ценам. А надо связать действия всего лишь двух расположенных на территории предприятий.

НАПРАВЛЕНИЕ ПОИСКА: ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА ПЛЮС ЭКОНОМИЧЕСКАЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ МЕСТНЫХ СОВЕТОВ И ПРЕДПРИЯТИЙ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

— Как включить в систему самоуправления и самфинансирования районы и города области? А. Шушарин: — Конечно, без представления о какой-то этапности перехода области к самоуправлению и самфинансированию не обойтись. Ведь надо на этих принципах перестроить как сферу отношений «область — центр», так и внутреннюю структуру: область — район (город) — (поселковый) Совет — предприятие.

важны основательность анализа, комплексность подхода, общее понимание целей и методов их достижения. — Что сейчас для этого делается и должно быть сделано?

М. Козырев: — Можно уверенно говорить, что публикация концепции вызовет интерес у томичей. Уже поступают отдельные мнения, высказываются разные точки зрения — от одобрительных до резко критических. В этих условиях надо, чтобы мнений и предложений было собрано как можно больше. Совет с людьми никогда не повредит.

Пути к новому хозяйственному механизму надо обсудить в среде ученых — экономистов, хозяйственников, рабочих, жителей сел и городов. При этом важно не потерять главное — связь между качеством жизни и качеством труда. Хозрасчет, упрочнение структуры управления территорией, убрать лишнее, загромаживающее ее зенья. Известно, что во многих районах и городах области сейчас уже идет подготовительная работа к переводу на хозрасчет, закладываются ряд экспериментов. Так, очевидно, будет идти параллельный процесс «оживления» области в новые условия, а вместе с тем будут переходить на новые принципы города и районы. Большое значение, естественно, будет иметь позиция областного центра.

В КОЛПАШЕВЕ СОСТОЯЛОСЬ ПЕРВОЕ ОБЛАСТНОЕ СОБРАНИЕ СЕЛЬКУПОВ

«ОБКУПЛА» — ОБСКОЙ ЧЕЛОВЕК



СОБЫТИЯ ждали. С первой его заявки, сделанной со страниц нашей газеты (номер от 13 августа с. г.). И. П. Карнаев — селькуп по происхождению, житель Подкосовки, приехавший в область в составе этнографической экспедиции, сообщил в опубликованной тогда беседе: «Создана инициативная группа». Задача — основание добровольного общества селькупов Томской области, возрождение древней народности. Какими путями? На это и предстояло ответить собранию.

Земляки

С Сергеем Николаевичем Сычиным, коренным жителем деревни Ивановки, мы познакомились еще месяца два назад в кабинете директора Колпашевского рыбокомбината А. Д. Сарпинова. Разговор, который тогда застала и в котором участвовал председатель Тогурского поссовета В. И. Шафрыгин, продвигался туго. Где взять, и хорошо бы сразу, деньги, шифер, кирпич на ремонт в селе жилья, мелнудка, шпола, мазаки? А еще — топливо для всех них плос для деревенской электростанции. Сычин, депутат поссовета, к которому нынче прикреплено Ивановки, вместе с Шафрыгиным ставили вопрос ребром: мелнудку не поддаем — значит, фельдшер не удержим. Счет шел на людские единицы, и как же скуден он был...

Не упремишь селькупов в безропотной «расколлективизации». Сопротивились! «Пошел в райком партии, — вспоминает с трибуны Леонид Иванович Сычин, — на бюро рвался, доказывать, что гослов — организация, самой селькупской природе чуждая. Что хотим мы остаться не просто добытчиками, а хозяевами. Оби и прочих речушек и озера. Что допрос наш не только рабым жил и коровы, и овцы были, и пилорама. Давайте, говорю, хоть оторком организую: дуглов — воткуп сколько! И людей удерим. Не стали слушать...»

В какой-то мере ответить собранию на этот вопрос вызвали Владимир Иванович Васильев, доктор исторических наук из Института этнографии АН СССР. Проводя в Нарымском крае перепись населения 1937 года, местные власти не стали. Все, кто жил в туземных деревнях, — и хантов, и селькупов, и кетов, — записали в одну «нацию» — остак. Не посмотрев, что разные у них не только языки, но и диалекты: одни селькупских было не меньше трех. Этим, считает Владимир Иванович, и запрограммирована была несостоятельность спешно созданного Тымского национально-го района: съехались на одну территорию люди, которые не могли друг друга понять.

«Прав будем добиваться!»

Вот так, решительно заявило собрание. В постановлении, принятом единогласно, записано: «Простить Президенту Верховного Совета РСФСР приостановить действие упомянутого постановления в отношении представителей малочисленных народов, в паспортах которых в прошлом произведены записи, искажающие национальную принадлежность».

Единодушно приняло собрание тот пункт первоначального устава общества, что гласил: «Задачей первоочередной важности считается возрождение селькупского языка, создание селькупской письменности». Горький, но факт: не слышно было на собрании селькупов родной речи. Елизавета Варламова Сычина рассказала: взяла было учить своих детей, да узнала про то учительница из национального (!) интерната, сказала строго: «Не надо! Русский плохо усвоит». Но есть надежда на вичуку Юлюку, что нынче идет во вновь открывающуюся в Ивановки начальную школу. Есть решение об-яспоможки: подготовить собственными силами не меньше 75 педагогов для обучения селькупскому языку детей в малых школах и школах-интернатах.

Язык-то есть поминуться. А вот песню, сказанную селькупским даже бабушки Сычина до нас не донесли... Выходит, безвозвратна потеря? — Чтобы не стало такой потерей народное прикладное искусство, — призвал собравшихся еще один гость, член Союза художников СССР, член правления Союза художников РСФСР А. С. Видинов, — давайте сотрудничать!

В разработанной Александром Степановичем системе сохранения художественной культуры народов Сибири и Дальнего Востока решающую роль призвано сыграть учреждение с длинным, но достаточно точным названием: Сибирское научно-творческое производственное объединение мастеров народного искусства.

И все же... Не вернуть селькупам ни своего языка, ни духовности без возвращения к родной земле. К тем видам труда, которые исторически сформировали народность: охоте, рыбалке. Причем с отменной ограниченности, которые иначе, как дискриминационными, не назовешь. — Легко призвать: вернемся на землю предков! — оступил бывших земляков С. И. Сычин. — А что мы на ней увидим? Не буду повторять, что не те уже и река, и тайга. Какова сегодня территория Ивановки?

Вот даже в регулировании межтерриториального обмена, при осуществлении аложенных в концепцию возможностей, уже видится польза для томичей. А возьмем внешнеэкономические связи. Мы сейчас, как рьяными иностранцами фирм. Трудно перечислить, из товаров народного потребления, на лес, полипропилен, подлинники и так далее. Но нынешнее строгое централизованное фондирование практически лишает область этих ресурсов.

Вот даже в регулировании межтерриториального обмена, при осуществлении аложенных в концепцию возможностей, уже видится польза для томичей. А возьмем внешнеэкономические связи. Мы сейчас, как рьяными иностранцами фирм. Трудно перечислить, из товаров народного потребления, на лес, полипропилен, подлинники и так далее. Но нынешнее строгое централизованное фондирование практически лишает область этих ресурсов.

Отсчет — от навигации

У сверяя иной отсчет времени. Все свои планы они связывают с навигацией прежде всего. Что упали автосуды в «большой земли» речники — там и «коряться» весь год.

Отправляют свою продукцию по рекам и лесозаготовители. Сколько леса получит потребитель, не останутся ли бревна, как водится, гнить по берегам рек? Что нового в организации труда у колпашевских речников? Вот что говорит главный диспетчер городского речпорта Геннадий Иванович Кулинич:

Навигация нынче сложна. Сильно запаздала против обычного, — на Кети, например, — на две недели. Вода быстро ушла, превратилась в грязь, судноходство в трудноподоходимое, а то и вовсе недоступное для транспорта. В среднем горизонте воды метра на полтора-два ниже прошлогодней отметки. Баржи в 1,200 тонн приходится загружать не на полную осадку, а всего на две трети. Вся надежда на дожди. Обильные, затяжные, недельки на две. Впрочем, не только. Еще в прошлом году экипажи 28 разрозненных теплоходов решили «сблизиться» в бригаду. Проработали всю навигацию на единый «котел». Инициатива шла от диспетчерского аппарата, но была дружно поддержана капитанами. Результаты сильно воодушевили, и «групповой хозрасчет» продолжают обкатывать, доводить до совершенства.

Опыт колпашевских речников получает распространение не только по Западной Сибири, но уже и в других пародоствах. Настрой в бригаде хороший, несмотря на сложнейшие условия навигации. Группополучателям, в том числе и лесозаготовителям, тоже пришлось по душе новая система работы речников. Ответственность за доставку груза заметно возросла.

И. ВАЛЕНТИНОВА.

Об истории и судьбе Ивановки — большого селькупского села, чья родословная восходит к легендарному древнему Малгету и где еще в тридцатых годах действовал национальный селькупский Совет, — написано уже немало. Собрание селькупов добило свою, заглянувшую, струю. Вместе с С. И. Сычиным приехавшая в Колпашево Елизавета Варламова Сычина — однофамилица, сын ее Володя и внучка Юлюка, Все.

На «ничейных» берегах

Нелегко оторвать селькупла от земли, где он родился, где жили родители и деды. А вот... оторвали. Последним звонком в длинной цепи парадоксов нашей национальной политики (как недавно выразился кто-то: «разумных насилие») стала ликвидация национальных колхозов и артелей, а затем и самих деревень. «Юрт», — уточнила Е. В. Сычина: и Кириково, и Ивановки, и десятки других селений изначально эту приваку в названиях имели. А нынче в пору Тогур да Колпашево в «юрты» заносить.

Один среди многих

«Обкупла» — обской человек — так предположил назвать новое общество его главный организатор Николай Петрович Карнаев. Но зал, немного погуляв, задался вопросом: а ханты, что же, не обские? А другие народы, бок о бок живущие в регионе? Остановились на конкретном: общество селькупов.

Выбрали совет, председателем которого стал Владимир Кузьмич Киргев. Обращаясь к Томскому об-яспоможки с просьбой зарегистрировать общество как добровольную демократическую организацию со своим уставом и задачами, собрание высказалось за добровольное вхождение в недавно созданную Ассоциацию малочисленных народов Севера.

На волне переживаемой страной национальной возрождения — в лучшем, предресторном смысле этого слова — томские селькупы дали своим собратьям хороший урок. Урок государственной озабоченности социальным, экономическим, общественным положением не только своего, но любого из малочисленных народов Сибири. Осознать этот урок еще предстоит всем нам. В том числе партийным, советским органам города и области, которым вполне по силам следующий логический закономерный, инициативный шаг — к объединению усилий всего коренного населения области, выработке им общей программы действий. Ибо речь идет о задаче глубоко государственной: вернуть земле, лесам, озерам и рекам заинтересованного, настоящего хозяина.

Е. ЗАЛОГИНА, наш соб. корр.

Министерство связи СССР «Союзпечать» АБОНЕМЕНТ на газету «КРАСНОЕ ЗНАМЯ» 54200 (индекс издания) (наименование издания) Количество комплектов: на 1990 год по месяцам: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Куда: (почтовый индекс) (адрес) Кому: (фамилия, инициалы)

ДОСТАВочная КАРТОЧКА ПВ место литер газету 54200 «КРАСНОЕ ЗНАМЯ» (индекс издания) (наименование издания) Стоп-подпись руб. коп. Количество комплектов: руб. коп. на 1990 год по месяцам: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Куда: (почтовый индекс) (адрес) Кому: (фамилия, инициалы)

СПРАШИВАЙТЕ — ОТВЕЧАЕМ

— Я стою на очереди на маномоторном заводе на улучшение жилищных условий с 1970 года. В составе моей семьи сын и его жена. Вправе ли администрация за-

вода требовать, чтобы сын увеличился с основного места работы и шел отработывать за квартиру? И. КУЗНЕЦОВА, К. Томск. Отвечает старший юрист-консульт областного комитета Г. В. Кузьмин.

— Администрация завода не вправе требовать увольнения сына из автохозяйства, чтобы участвовать в достройке дома, в котором предполагается дать вам квартиру. Квартиры должны распределяться только в порядке очереди, а не по участию в строительстве члена семьи не работающего на заводе.

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

В этом году отмечается 150 лет фотографии



Миг удачи

Около ста школьников, учащихся ПТУ и техникумов занимаются фотографией...

дипломами и представлены на Всесоюзную выставку...

Начался учебный год не только в школах...

НА СНИМКАХ: на съемках кружков из Дворца пионеров...

КИНО

«Прислужник дьявола»

Скоро на экраны кинотеатра «Октябрь» выходит новый фильм В. Абдрашитова и А. Миндадзе.

Фантастический реализм — стиль, которым кино-критик Е. Стишова определяет фильм...

Фантастика — абсурдная реальность — трагична. Ключев так и не смог «изжить в себе раба»...

«пустяк», такая «малость» — беспреступное похищение. Фантастика — абсурдная реальность — трагична.

Спорт

В минувшем сезоне не видимый нами хоккейный «Кедр» поднялся на небывалую для себя высоту...

ли мы просить о помощи томского болельщика, коли он за год ни разу «своего» хоккея не видел?..

Всего обиднее, что поспорить-то теперь есть на что. Возмужали наши юниоры, отслужившие в армии...

Телевидение

ВТОРНИК, 19 сентября ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА 6.30 — 12.00 минуты...

сообщает. 21.45 — «Спут-9». 5-я серия. 22.40 — «Светили в мире»...

Театр

ГАСТРОЛИ СВЕРДЛОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ АКАДЕМИЧЕСКОГО ТЕАТРА ДРАМЫ...

«ПИОНЕР» 20 сентября. «Она с метлой, он в черной шляпе» — 9, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-30.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА» 20 сентября. «Восток — черная луна» — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.

20, 21 сентября Томская областная филармония. Малый концертный зал (пр. им. Ленина, 75) ВЕЧЕР ОРГАННОЙ МУЗЫКИ



шлася по сей день, никак не дает закрепиться хорошему настроению, которому, казалось бы, все причины: по-прежнему с коллективом старший тренер Владимир Петрович Смагин...

выводил томский хоккей из класса «Б» в «А». Тот же Юра Стрыгин, к примеру, десятилетия верой и правдой, по-лидерски, отслуживший родному городу, болельщикам.

К сезону готовы как никогда. Представьте: минувший сезон начинали 9 августа и еще долго сидели без льда...

БЮРО ПОГОДЫ СООБЩАЕТ

Сегодня — облачность с прояснениями, местами небольшие кратковременные...

дожди, ветер переменный, 5-10 метров в секунду, температура 12-17, по северу 7-12, в Томске 14-16 градусов тепла.

ПРОВЕРЬТЕ ПРАВИЛЬНОСТЬ ОФОРМЛЕНИЯ АБОНЕМЕНТА!

На абонементе должен быть проставлен оттиск кассовой машины. При оформлении подписки (переадресовки) без кассовой машины на абонементе проставляется оттиск календарного штампа...

АЭРОФЛОТ СООБЩАЕТ

В связи с изменением времени вылета самолетов рейсом 8056 до Свердловска — Горького, пассажиры, имеющих авиабилеты на 19, 21, 23, 26, 28, 30 сентября, просим обратиться в агентство «Аэрофлот»...

АСИНОВСКОЕ БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ И ЭКСКУРСИИ ПРЕДЛАГАЕТ СЛЕДУЮЩИЕ МАРШРУТЫ: ОДЕССА — с 1 по 7 октября, стоимость путевок — 251 рубль; ЛЬВОВ — с 1 по 7 октября, стоимость путевок — 262 рубля;

ТОМСКИЙ ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА объявляет прием на 9-месячные курсы (вечерние и заочные) по подготовке к вступительным экзаменам (без отрыва от производства)...

Коллектив производственного объединения индустриально-коммунального хозяйства г. Томска выражает глубокое сожаление в связи с кончиной поэтессы И. И. Чириковой по поводу смерти матери

Bottom section containing contact information for the newspaper, including phone numbers, addresses, and subscription rates.